

國際經濟金融日誌

民國 90 年 10 月份

- 1 日 中國大陸正式實施「信託法」，規定信託公司資本額不得低於 3 億人民幣，且不得任意舉債。中國大陸發展信託業二十年以來，信託公司違規吸金及拆借等重大金融事件不斷發生，經五次進行清理整頓後，目前僅剩 239 家。
- 瑞士航空由於受 911 事件和業務擴張計畫失敗之影響，向法院聲請破產保護，是 911 事件後第一家聲請破產的國際航空公司。該公司約有三分之二飛航業務將由子公司十字航空公司接手。
- 2 日 美國聯邦公開市場委員會（FOMC）宣布調降聯邦資金利率目標及重貼現率各 0.5 個百分點，分別至 2.5% 及 2.0%，為自 911 遭受恐怖攻擊事件發生後，第二次降息。
- 3 日 澳洲準備銀行宣布將現金利率目標調降 0.25 個百分點至 4.5%，該行指出降息的主因是 911 事件已對澳洲的經濟信心帶來不利衝擊。
- 香港金融管理局宣布將貼現窗口基金利率調降 0.5 個百分點至 4.0%。
- 4 日 菲律賓央行宣布調降隔夜利率及貸放利率 0.25 個百分點，分別至 8.75% 及 11.0%，調降原因為全球經濟在 911 事件後更顯疲弱，進而不利於菲國經濟。
- 英格蘭銀行宣布將 14 天期附買回利率調降 0.25 個百分點至 4.5%，這是英格蘭銀行本年以來第六度降息。英格蘭銀行表示，由於全球經濟展望不確定性增高，可能影響英國企業與消費者信心，進而抑制企業支出與民間消費，因而採降息因應。
- 6 日 七大工業國家（G7）財金首長會議於美國華府閉幕時發表共同聲明指出，各國保證共同合作切斷恐怖份子之金脈，以打擊恐怖主義，並採取一切必要措施來振興全球經濟。
- 10 日 新加坡政府公布本年第三季實質 GDP 較上年同期衰退 5.6%，創下新加坡三十六年來最嚴重的衰退紀錄。新加坡政府據此將該國經濟成長率預估值由 0.5%~1.5% 下修至衰退 3%。新加坡金融管理局隨後亦宣布放寬星元匯率浮動區間，但並未說明放寬星元浮動匯率區間之相關細節。
- 第 33 屆諾貝爾經濟學獎由美國柏克萊大學教授 George Akerlof、史丹佛大學教授 Michael Spence 及哥倫比亞大學教授 Joseph Stiglitz 共同獲獎。三位得獎人在 1970 年

代致力於研究資訊不對稱理論，並奠定往後分析金融市場行為的理論基礎，他們的貢獻已形成現代資訊經濟學的核心。

- 17日 中國大陸公布本年第三季實質 GDP 較上年同期增加 7%，為過去二年來的最低成長率。中共統計局表示，由於中國大陸前三季經濟成長率達 7.6%，預計本年經濟成長率應可達到 7% 之官方目標。
- 19日 經濟合作暨發展組織(OECD)預測其 30 個會員國本年經濟成長率為 1.0%，創下自 1982 年以來之最低，而明年將略升至 1.2%。OECD 並預測美國本年經濟成長率為 1.1%；歐盟 15 國為 1.5%；日本為負 0.7%。
- 21日 亞太經濟合作會議 (APEC) 本日結束領袖高峰會議並發表領袖宣言，呼籲各成員儘速展開 WTO 新回合談判，為全球貿易注入動力，並共同簽署上海約章，落實 APEC 中已開發國家於 2010 年、開發中國家於 2020 年，達成貿易及投資自由化目標。此外，並簽署反恐怖聲明。
- 22日 中共證監會為解決目前中國大陸 A 股股價持續下跌的窘境，宣布暫緩實施國有股持股減少方案。上海及深圳 A 股股價受此激勵，本日應聲大漲近 10%。
- 29日 受阿根廷即將推動債務重整計畫及阿國副財長辭職的影響，引發市場對阿根廷高達 1,320 億美元的債務可能無法償還之疑慮，本日阿根廷股市重挫 8.7%，債市重挫 14%。

民國 90 年 11 月份

- 1日 阿根廷公布債務重整與提振消費者信心對策。其中將利率自 11% 下調至 7%，以達債務重整目的，預計明年將減少約 40 億美元的利息支出；此外，採行減稅在內的多項有利於消費者與企業的振興經濟措施。
- 2日 中國人民銀行行長戴相龍表示，截至本年 9 月底，中國大陸四大國有商業銀行的總放款為 6.8 兆人民幣，其中不良放款為 1.81 兆人民幣，不良放款比率為 26.6%，較年初時下降 1.6 個百分點。另中共專為處理四大國有商業銀行所成立的四家金融資產管理公司，截至 9 月底止則已收購 1 兆 3,900 餘億人民幣的不良資產，其中已有 930 億人民幣經處理。
- 3日 新加坡舉行國會改選，執政的人民行動黨以 75.29% 得票率，獲得壓倒性的勝利。中共經貿部、財政部及人民銀行聯合發佈「金融資產管理公司吸收外資參與資產重組

與處置的暫行規定」，允許大陸資產管理公司可將非上市公司的股權和債權，直接或重組後出售或轉讓給外商。

- 6日 中共總理朱鎔基於汶萊與東協十國領袖集會，決定與東協組成「自由貿易區」，初期成員將包括汶萊、印尼、馬來西亞、菲律賓、新加坡及泰國等六個國家，未來則將擴及至柬埔寨、寮國、越南和緬甸，此一自由貿易區所涵蓋人口預計將達 17 億人，GDP 總值 2 兆美元，貿易總值則達 2,300 億美元，將成為全球最大的自由貿易區。
- 7日 美國聯邦公開市場委員會（FOMC）宣布調降聯邦資金利率目標及重貼現率各 0.5 個百分點，分別至 2.0% 及 1.5%，這已是 FOMC 自 911 事件以來的第三度降息。比利時航空公司（Sabena）由於受 911 事件之影響，經營陷入困境，經布魯塞爾法庭宣告破產。該公司成立於 1923 年，比利時政府擁有該公司 50.5% 之股份。
- 8日 英格蘭銀行宣布將 14 天期附買回利率調降 0.5 個百分點至 4.00%。
歐洲中央銀行宣布將主要再融通利率、邊際貸放利率及存款利率各調降 0.5 個百分點，分別至 3.25%、4.25% 及 2.25%。
香港金融管理局宣布將貼現窗口基本利率調降 0.5 個百分點至 3.5%。
- 10日 亞洲開發銀行（ADB）調降亞洲各國本年與明年的經濟成長率，除日本外之亞洲國家本年經濟成長率由 5.3% 調降至 3.4%，其中台灣、新加坡及香港將呈衰退，而中國大陸經濟表現依然耀眼，本年經濟成長預估將為 7.3%。
世界貿易組織（WTO）卡達部長會議通過中國大陸加入 WTO 案。中國大陸於 1986 年 7 月提出恢復 WTO 前身—關稅暨貿易總協定（GATT）的會籍，1995 年 WTO 成立後改為申請加入 WTO，入世談判長達 15 年。根據入世承諾，中國大陸將降低關稅、取消非關稅障礙、減少政府補貼，並將在三至五年內逐步開放電信、金融、保險等服務業市場。入世文件將於 11 日簽署，12 日再經中共國家主席江澤民批准後送 WTO 秘書處存放，並於 12 月 11 日正式成為 WTO 第 143 個會員國。
- 15日 世界貿易組織（WTO）142 個會員國於杜哈會議達成最終協定並發表聯合宣言，聯合宣言共有五大要點：(1) 對中國大陸與中華民國完成必要程序，順利加入世界貿易組織表示歡迎；(2) 對非貿易爭端，尤其是農產品貿易分歧表示關注；(3) 於 2003 年第五次部長級會議後，在投資、競爭規則、政府採購透明度和貿易簡化等項目展開協商；(4) 將對反傾銷條款的制定和實施進行商討；(5) 所有 WTO 談判內容都須在 2005 年 1 月 1 日前結束。

- 16日 國際貨幣基金（IMF）下修本年及明（2002）年全球經濟成長率均為2.4%。其中IMF預估美國今、明年經濟成長率分別僅1.1%及0.7%；歐盟則為1.1%及1.4%；亞洲今、明年均為5.6%。IMF預期全球景氣最快將在明年中復甦，但由於911事件的影響，全球仍面對高度的不確定性。
- 中共財政部大幅調降證券交易印花稅稅率，A股及B股印花稅稅率分別由千分之四及千分之三調降至均為千分之二。
- 日本國會通過總金額達2兆9,955日圓的追加預算案，以期緩和經濟結構改革所帶來的高失業率，並強化社會安全網機制。
- 21日 經濟合作暨發展組織（OECD）在其半年報中指出，美國911事件重創全球經濟，全球似已陷入二十年來首見的經濟衰退，但可能在明年下半年展開復甦。OECD預估全體OECD會員國今、明兩年經濟成長率均為1%。
- 22日 南韓本年第三季實質GDP較上年同期增加1.8%，主要成長動力為民間消費與建築投資的擴增，惟成長幅度已持續減緩。
- 24日 馬來西亞本年第三季經濟成長率由第二季之0.5%，轉呈衰退1.3%，主因為製造業產出大幅衰退所致。
- 27日 加拿大中央銀行宣布將銀行同業隔夜貸款利率調降0.5個百分點至2.25%，創1960年9月22日以來之最低。該行希望透過降息來刺激自911事件以來低迷的商品需求。
- 28日 中國大陸人民銀行於上海外灘的「中國外匯交易中心」設立大陸黃金交易所，預計於明年初正式營運。該交易所採會員制，不以營利為目的，人民銀行已指定中國工商銀行作為黃金交易所的黃金交易清算銀行和實物託管銀行。
- 國際知名債信評等機構史坦普（S&P）公司對日本經濟發出警訊，將日本長期主權債信評等由AA+調降至AA；另外，包括東京三菱銀行、第一勸業銀行、富士銀行、日本興業銀行、三井住友銀行及三和銀行等十二家大型銀行亦同時被列為信用觀察名單。此次為繼國際知名債信評等機構惠譽（Fitch）公司於本月24日將日本長期主權債信評等由AA+調降至AA後，日本債信評等再度遭降級。
- 29日 歐元區本年第三季實質GDP年增率自第二季的1.7%下滑至1.3%，主要是受全球景氣大幅走緩、需求減弱所影響。其中歐元區最大國的德國，本年第三季經濟成長率僅0.3%。
- 30日 國際債信評等機構慕迪（Moody's）公司將南韓主權債信展望由「穩定」調升到「正

向」，主要是因南韓近年來有效的進行結構性改革及外匯存底快速累積。此次為本月 13 日國際債信評等機構史坦普 (S&P) 公司宣布將南韓長期外債主權及短期外債評等分別由二年前的 BBB、A-3 升至 BBB+、A-2 之後，南韓再次被調升債信評等。

90 年 12 月份

- 1 日 上海與深圳交易所實施「上海、深圳交易所交易規則」。
阿根廷政府宣布在 90 日內嚴格限制銀行存戶單週提領現金上限為 250 美元，並且單月轉匯到國外金額不得超過 1,000 美元，以防止阿根廷披索劇貶及爆發金融危機。
- 5 日 澳洲準備銀行為提振景氣，決定將現金利率目標調降 0.25 個百分點至 4.25%。本年以來澳洲準備銀行已六度降息，全年降幅達 2 個百分點。
- 7 日 瑞士中央銀行宣布將三個月 Libor 的目標利率區間自 1.75%~2.75% 降至 1.25%~2.25%。本年以來瑞士中央銀行已四度降息，累計降幅達 1.75 個百分點。瑞士中央銀行表示，由於出口大幅萎縮，失業率上揚，在通膨壓力減輕的情況下，決定再度調降利率以提振景氣。
日本政府公布第三季實質 GDP 續較上季衰退 0.5% (換算成年率為衰退 2.2%)，主要是因民間消費支出及出口衰退所致。由於日本已連續二季 GDP 呈現負成長，堪稱近十年來的第三度經濟衰退。
- 11 日 美國聯邦公開市場委員會 (FOMC) 宣布調降聯邦資金利率目標及重貼現率各 0.25 個百分點，分別至 1.75% 及 1.25%，此為 911 事件發生後第四度降息，且為本年以來第十一次降息，全年累計降幅為 4.75 個百分點。
中共成為世界貿易組織 (WTO) 正式會員。
- 12 日 香港金融管理局將貼現窗口基本利率調降 0.25 個百分點至 3.25%。香港主要商業銀行也跟進降息，降幅約為 0.125%。
- 13 日 歐洲中央銀行下修歐元區今、明兩年的經濟成長率預測數分別至 1.3%~1.7% 及 0.7%~1.7%，主因為全球經濟持續走軟。此外，並預期 2003 年歐元區經濟將大幅反彈，呈現 2%~3% 的成長。
- 17 日 泰國在國內需求帶動下，本年第三季實質 GDP 較上年同期增加 1.5%，主要成長動力是民間消費支出、政府支出及固定投資的擴增。
- 18 日 國際貨幣基金 (IMF) 預估今、明兩年的全球經濟成長率均為 2.4%，遠低於 2000 年

的 4.7%，這是自 1993 年以來全球經濟表現最差的紀錄。

- 19 日 阿根廷因長期經濟積弱不振，失業率居高不下，致爆發 1989 年以來最嚴重的街頭暴動。阿國總統 De La Rue 隨即宣布全國進入持續 30 日之緊急狀態，此係自 1989 年阿根廷民眾因糧食問題發生暴動迫使全國進入緊急狀態以來，二度進入緊急狀態。隨後阿國經濟部長 Cavallo 及總統 De La Rue 被迫相繼下台。阿根廷臨時總統 Saa 隨即宣布暫時停止償付外債，並致力於社會救助與創造就業。

日本銀行宣布將金融機構在日本銀行的活期存款帳戶餘額由 6 兆日圓以上進一步擴增至 10~15 兆日圓，長期公債每月買入額度亦隨之由 6,000 億日圓擴增至 8,000 億日圓；至於擴充金融調節工具方面，除當前積極運用 CP 附買回操作之外，近日內亦將儘速檢討將資產擔保的 CP，以及其他的資產擔保債券（Asset-Backed Securities, ABS）納入公開市場操作的工具中。此舉是為進一步由金融面來支撐景氣復甦，以避免景氣惡化的層面繼續擴大。

日本政府公布 2002 年度經濟成長預估值，其中名目 GDP 年增率預估為衰退 0.9%，為連續第三年呈現負成長；至於實質 GDP 年增率則為 0.0%。

- 21 日 泰國央行宣布自本日起施行新的支付系統(BAHTNET/2)。新的支付系統係透過「線上即時總額清算」機制（Online Real Time Gross Settlement），即時逐筆清算交易，此一機制並包括對政府債務進行「款券同步交割」（Delivery Versus Payment），可有效降低支付系統風險，提高資金移轉效率，並達成符合國際標準之支付體制，將來尚可與其他國外支付系統連接。

- 22 日 美國商務部將美國本年第三季經濟成長率之最終修正值由預估之衰退 1.1% 下修至衰退 1.3%。

- 25 日 泰國央行貨幣政策委員會宣布將 14 天期附買回利率調降 0.25 個百分點至 2.25%。這是泰國兩年半來首度降息，此舉反映泰國透過維持利率來捍衛泰銖匯價的政策已經轉變。

- 28 日 美國總統布希正式通過給予中國大陸永久正常關係之法案，結束美國實施長達 25 年、逐年檢討的兩國貿易關係。該法案將於明年 1 月 1 日正式生效。

石油輸出國家組織（OPEC）於開羅舉行的部長會議後正式宣布，自明年 1 月 1 日起的半年內，每天將減產 150 萬桶，日產量將下滑至十年來最低水準的 2,170 萬桶。此次減產行動是 OPEC 自本年 2 月以來第四度減產。另外，包括俄羅斯、挪威、墨西

哥、阿曼及安哥拉等五個非 OPEC 會員國，亦承諾每天將配合減產 46 萬 2,500 桶，藉以支撐因需求不振而持續疲軟的原油價格。

30 日 中共公布新修訂的「外資金融機構管理條例」，對於外資金融機構在大陸地區經營存款、放款及人民幣業務等做詳盡的規範。主要內容為，外資金融機構經營人民幣業務，必須在申請前於大陸境內開業三年以上且前兩年必須連續獲利。新條例將自明年 2 月 1 日起施行。港、澳特別行政區及台灣的金融機構亦比照此一新條例。

